

El Liberal

Precio de los anuncios

Ptas.

En la cuarta plana, cada
línea de publicación diaria.
Rebaja proporcionala al
número de inserciones.

Solo se admiten anuncios
hasta las 12 del dia de su pu-
blicación.

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Precios de suscripción

Ptas.

En la isla, un mes ade-
lantado, id. 1.50
En el resto de España,
trimestre, id. 1.50
Ultramar y Extranjero, lo
que corresponda por
aumento de franquicia.

Número sueldo
DIEZ CÉNTIMOS

Año 15.

SECCIÓN POLITICA

Francas declaraciones

Buen día el de ayer para la gente política. Pudieron hacerse varios comentarios sobre los asuntos de Cuba, porque hubo noticias para todos los gustos. Mientras unos recogían las palabras de Estrada Palma, comentaban otros las últimas declaraciones de Martínez Campos. Y no hay que decir que alguno de los dos tenga pelos en la lengua. Bajo la fe de los correspondientes que nos han comunicado los pensamientos del antiguo presidente de la anterior República cubana, y las ideas del general en jefe de nuestro ejército, sabemos ya a qué atenernos.

Nos dice Estrada que «al cabo, cansado ya el Gobierno de consumir millones y soldados, tendrá que venir a un arreglo que ya no descansará sobre la base de la autonomía, sino del reconocimiento de la «independencia».

Declara Martínez Campos: primero, que «para terminar la guerra á sangre y fuego, habría de menester 150.000 hombres, tres años de lucha y dejar 75.000 españoles enterrados en Cuba; segundo, que el no acepta esa responsabilidad, y que si su conducta no fuese del agrado del Gobierno, puede enviar otro general á relevarle.»

Como se ve, las cosas no pueden decirse más francamente por ambas partes; falta ahora otra declaración tan franca como las apuntadas. Lo que piensa de ellas el Gobierno, y la decisión que tome después de haber dicho su presidente hace días que «la guerra ha de terminar con la guerra.»

Tan flagrante contradicción entre los dos personajes árbitros hoy de los destinos de España en Cuba, exige una pronta, clara y terminante solución.

Nadie puede tacharnos de afectos al general Martínez Campos; pero sus recientes declaraciones en lo que á la política refiere son muy análogas á las que hemos sostenido en estas columnas.

Una cosa es la rebelión armada y otra la opinión del país. Frente a la primera, un pueblo que se estima no debe, ni puede emplear sino la fuerza; respecto á la segunda, España debe captarse la simpatía de cuantos amen de veras á Cuba, cumpliendo la solemne promesa contenida en la ley de reformas votadas en Cortes.

Estrada Palma lo acaba de decir. «En Cuba no había deseado alguno de guerra cuando se presentó el proyecto de reformas de Maura, y aunque no era el Gobierno propio á que aspiraban los autonomistas, constituyan una esperanza, un paso en esa dirección, y esto dio alientos. Cuanto vimos que no se darían integra-

cambió el aspecto de las cosas, se agitó el país en el sentido revolucionario, y un año antes de estallar la insurrección pudo irse á la guerra, de la que nadie era partidario más que en casos extremos...»

¿No significa nada esta declaración? ¿No viene á corroborar lo que hemos dicho antes de ahora?

¿Que argüiría debilidad en los actuales momentos la implantación de las reformas? ¿Y quién osaría llamar débil á quien reconociera un derecho? Débiles pueden serlo, y sobre débiles, torpes, ineptos o criminales, quienes lo resistan por motivos cuya pureza siempre podría cuestionarse, pero nula nación que al promulgar un derecho ya sancionado por la voluntad de sus Cortes, supiera distinguir entre sus actos de justicia y los que hubiera de ejecutar en defensa de su dignidad.

Una política activa, inteligente en las armas, y esa política á que Martínez Campos se inclina daría pronto y feliz término á la insurrección. Por las reformas y la autonomía, que son su término lógico, iremos á la paz. Por la guerra, es segura la perdida de Cuba.

Al país toca ahora decidir entre esas políticas radicalmente opuestas. Las Cortes deben reunirse inmediatamente, como la expresión genuina de la opinión del país. En casos semejantes el monarca no puede prescindir del Parlamento, porque tiene el deber de hacer la política que la nación quiera.

El general en jefe de nuestro ejército declara que la guerra con la guerra sería larga, mortífera, y serviría de sepulcro a muchos miles de españoles. Y como no es cosa de hacer otro Zanjón; como esa política de generosidad al país cubano se refiere, no á los que con las armas en la mano persiguen quizás bastardos y ambiciosos medros personales, lo repetimos, estamos al lado del general.

Arréglense el Gobierno como quiera; vea de qué suerte armoniza su política belicosa y espeluznante con la que preconiza el caudillo con quien tantas veces se han declarado conformes y á cuyas indicaciones han deferido siempre. Y para verlo, no se oculten en la sombra; á las Cortes, para que de ellas salga una solución nacional, digna y decorosa del buen nombre de España y de los intereses de la justicia y del derecho.

Por la autonomía, á la paz.

Quién sabe? Nuestro lenguaje sin rodeos; nuestros razonamientos de perfecta claridad; la terminante condenación que hacemos de los procedimientos seguidos hasta aquí por un general que fué enviado á luchar y no á comprar traidores á una causa, sea ella buena ó mala; querer que la guerra lo sea, pero apoyada en el derecho... todo esto quizás sea tachado de antiespañol por la mojigatería patriótica, al uso, que arrasa-

tra á parte de la opinión, á generales y quién sabe si al mismo Gobierno, á soñar con quimeras y temerarias empresas... ¡Ilusiones de grandeza propias de toda senilidad caduca!

El tiempo confirmará nuestros juicios, pero entonces tal vez haya pasado la hora de salvar, no ese jirón de una grandeza que pasó, sino hasta los fraternales lazos que siempre debieran existir entre Cuba y la Península. Pruebas ofrece la historia y de ello pueden testificar muchas de las Repúblicas sudamericanas.

(*La Justicia*).
El general Martínez y los incondicionales

Dejando á un lado la contradicción evidente de que en otro lugar nos ocupamos entre el arrogante lenguaje del Sr. Cárovas del Castillo y el más humanitario y blando del general Martínez Campos —nos importa recoger aquí aquellas declaraciones del héroe de Sagunto que respecto a la política de Cuba hizo ante el director de «El Imparcial», por ser, aunque inesperado para nosotros, un criterio idéntico, en parte, al sustentado por «La Justicia», el que en lo concerniente á la política antillana mantiene el general en jefe del ejército de operaciones en Cuba.

No sabemos qué pensarán los diputados de la Unión constitucional acerca del soberbio palmetazo que acaban de recibir de mano del general Martínez Campos. Piensen lo que quieran, es para nosotros indudable que á la hora misma en que los aludidos enviaban al marqués de Apezteguía un cablegrama que equivalía á una declaración de guerra al partido reformista, redactaba en la Habana otro el Sr. Gasset, que parecía anticipada censura á la torpe política de los partidarios de la Unión constitucional.

Las frases del general Martínez Campos, relativas á la política que hace en Cuba la Prensa conservadora, son de una censura tan acerba como las que, para tratar del mismo asunto, empleó «La Justicia» há pocas horas. No somos ni podemos ser sospechosos de afecto al general Martínez Campos, á quien hemos combatido siempre con toda energía; pero en este punto concreto, declaramos que el general restaurador ha dicho, sin rodeos, una verdad absoluta y expuesto un juicio sereno y desapasionado.

«La Epoca» quiere hacer equibrios de ingenio y maravillas de argucia para aplaudir á la vez á los intransigentes diputados de Unión constitucional y al general Martínez Campos.

No podía conseguirlo porque, como dice un sabio refrán, no caben Dios y el diablo en un mismo saco.

Y en prueba de ello, ahí va el si-

guiente párrafo que copiamos del diario canovista:

«Las frases que el general dedica á la división de los partidos españoles en Cuba, revelan las amarguras que ese hecho le ha producido, particularmente á su llegada á la isla. Convenientemente es que mientras dura la campaña, la polémica y la discordia entre españoles cesen, para no ocuparse todos ellos más que en restaurar la paz y en los medios de afianzarla. A los que más valen y pueden más corresponde dar el ejemplo; y por eso aplaudimos el telegrama enviado al general Martínez Campos por los diputados de Unión constitucional residentes en Madrid, poniendo en sus manos la decisión de la actitud, conducta y porvenir del partido, en obsequio de la paz.»

Bueno está el aplauso para elogiar la conducta de los que responden á requerimientos de concordia con un desabrimiento tal como el que supone que la política de paz la que los invitaban los reformistas, equivalía á la negación de su personalidad como partido!... Toda la astucia de «La Epoca» resulta una inhábil maniobra para atenuar la clara y terminante condenación de la política de los incondicionales, hecha por el general Martínez Campos, con una claridad tan diáfana como la luz del medio-día,

Los perturbadores de la política antillana, según el general Martínez Campos y nosotros, son los conservadores. Esto lo ha dicho el gobernador general de la grande Antilla sin equívocos ni eufemismos.

Lo extraño es que una persona de las prendas del marqués de Apezteguía, tolere sin protesta la conducta de los que le aclaman por jefe, ya que se niegue á reconocer, cerrando los ojos á la evidencia, que la guerra actual que nos desangra en Cuba, solo con la autonomía tendrá un término definitivo y resuelto.

(*La Justicia*).
SECCIÓN DE NOTICIAS

Últimos Telegramas

Madrid 29, 9:54 m.

Según dice «El Imparcial», el señor Cánovas ha afirmado que las declaraciones hechas por el general Martínez de Campos al correspondiente de la Habana del «Imparcial», reflejan el pensamiento del general, que conocía ya el Gobierno, añadiendo que el general tiene confianza en el gobierno.

«El Liberal» publica una carta de Nueva York, en la que se niega que la agitación pública en los Estados Unidos a favor de la beligerancia esté arraigada, ni tenga fundamento sólido, pues solo es en gran parte aparente y sentimental. Solo el sindicato azucarero procura dar una apariencia de verdad á esta agita-

Anuncios.**Ayuntamiento de Mahón****Contabilidad**

Formado por este Ayuntamiento un presupuesto extraordinario para abonar al Tesoro público los plazos correspondientes á lo que adeuda este Municipio conforme al R. D. de 7 de Mayo último, queda expuesto al público por término de quince días á los efectos del art. 146 de la ley municipal.

Mahón 30 de Octubre de 1895.—El Alcalde Presidente, El Barón de las Arenas

Propios

El día 11 del próximo mes de Noviembre á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales una subasta para el arriendo de la caseta carnicería num. 16 por lo que resta del actual año económico y con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento. La subasta se hará por el sistema de pujas á la llana, rematándose dicha caseta á favor del mejor postor. Servirá de tipo para la misma la cantidad de trece pesetas mensuales.

Mahón 30 Octubre 1895.—El Alcalde Presidente, El Barón de las Arenas.

Alcaldía de Mahón

El día 4 de Noviembre próximo á las doce de la mañana, deberá reunirse la Junta municipal en las Casas Consistoriales para tratar de los asuntos siguientes:

1.º Aprobar el presupuesto extraordinario formado para abonar al Tesoro público los plazos correspondientes á lo que adeuda este Municipio conforme al R. D. de 7 de Mayo último.

Y 2.º Contratar un empréstito de cuatrocientas mil pesetas para unificar las deudas de este Municipio y emprender varias obras de utilidad pública.

Si no se reuniese número suficiente de vocales para tomar acuerdo, queda desde luego convocada nueva sesión para el 12 de dicho mes á igual hora, en cuyo día se tomarán acuerdos sea cualquiera el número de concurrentes, por ser de segunda convocatoria, según dispone la ley municipal.

Mahón 30 de Octubre 1895.—El Barón de las Arenas.

IMPERMEABLES «POURTE»**A LA MEDIDA****Precios y clases sin competencia**

Para muestras y encargos al Agente para las Baleares

D. Juan T. Vidal,
Moreras, 13,
Mahón

Gran actividad en el cumplimiento de los pedidos.

También se venden paraguas impermeables.

PARA ALQUILAR

Lo está la casa calle de Gracia n.º 15. Informarán, Nueva, 23, platería.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 a 1 o por escrito

**Píldoras orientales
DEL DR. CASASA**

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y destruye al momento en su origen todo género de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede administrarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gata, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes
y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Enfermedades
SECRETAS**

Venéreo y sifilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bótones, estriches y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

**Cuantos padecan
DE LA BOCA**

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que posee y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONSULTA MÉDICA
DOCTOR KLEIN
ESPECIALISTA EN LAS VÍAS RESPIRATORIAS
DE CORAZÓN Y ANEMIAS
Tratamiento especial del asma, catarrros crónicos y tisis por medio de las inhalaciones en la cámara neumática.
Consultas de 11 a 12 bajos.—BARCELONA
Escudillers, 82, bajos.